

2021 年终盘点

市场篇

更优更快更稳更安全

市场亮点纷呈消费回暖

2021年是“十四五”规划开局之年,是中国共产党成立100周年,也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。回望2021年,我国消费市场总体呈现稳步恢复、持续回暖的发展态势。在我市,为进一步拉动消费回暖,不论是监管政策,还是市场环境,都出现了很多新变化。

在此,我们一同回顾去年我市市场的五大亮点。

1 营商环境“优”无止境 全市新增市场主体123051户

对企业来说,好的营商环境就像优质的阳光、水和空气,须臾不能缺少。市市场监管局从深化审批改革、加强帮扶力度、深化小微企业质量管理体系认证等方面持续优化我市营商环境,取得明显成效,使市场主体蓬勃发展,增强市场韧性和经济发展动力。

2021年12月10日上午,漳州高新区永健医药有限公司经办人柳先生到高新区行政服务中心市场监管窗口,咨询公司设立后相关许可事项的办理事宜。在了解企业经营需求后,窗口工作人员立即启用“一业一证”办理新模式。作为一家新开办的零售药店,柳先生以往需到区、镇级窗口跑4趟,提交4套材料,办事交通成本高,还要花费至少7个工作日。此次,他只需到一个窗口,提交一套材料,即迅速办结了所有事项。办完手续的柳先生对市场监管部门的高效服务赞不绝口。

据市市场监管局工作人员介绍,为加快推进“企业开办一站式”建设,全面推行“证照联办”及企业注册审批事项“市区联办”“跨省通办”“省内通办”,市市场监管局深化审批改革,在漳州高新区试点开展“一业一证”改革,将企业开办时间稳定压缩在1个工作日内。去年全市新增市场主体123051户,同比增长22%。

市市场监管局加大帮扶力度,进一步帮扶企业破解发展过程中遇到的堵点痛点难点问题,帮助企业渡过难关。

近年来,随着市场竞争不断激烈,知识产权的重要性日益凸显,已逐渐成为最重要的智力资产,成为促进科技创新、提升核心竞争力的重要源泉。2021年,市市场监管局创新知识产权服务,驱动知识产权工作高质量开展。

为全面加快漳州知识产权强市建设,推动企业高质量发展,市知识产权局成立漳州知识产权志愿者虚拟代表形象“漳小知”,引导企业合理配置知识产权内容与形式,提高知识产权布局的前瞻性,在市场监管、文旅、公安、法院、司法行政等部门间建立线索共享、快速反应、联动协作、成效显著的知识产权保护工作机制,相关工作取得积极成效。

随着构建知识产权保护矩阵政策

的落实,我市市场科技创新活力进一步唤醒,取得了质的飞跃。1-11月,全市新授权专利11767件,即每万人口发明专利拥有量5.2件,比增27%,位居全省前列。

同时,漳州市还通过推进知识产权质押融资、培育高知名度商标品牌等进一步推动知识产权工作高质量开展。1-11月,我市44家企业利用专利权获得质押授信金额12.24亿元,比增101%,排名全省第二。

在推进商标品牌战略上,我市也硕果累累:福建三宝钢铁有限公司获得国家知识产权局驰名商标保护;新



我市深化审批改革,在漳州高新区试点开展“一业一证”办理新模式,将企业开办时间稳定压缩在1个工作日内。

2 知识产权发展开启“倍速模式” 全市新授权专利量比增27%

核批准注册地理标志商标7件,发布实施18项地理标志团体标准,全市地理标志商标数达148件,居全国设区市第一位;构建地旅融合融合发展体系,指导完成6个地标驿站(展馆)的项目建设;举办地旅文旅发布会等线上直播活动,《人口成漳——漳州地标餐》地理标志短视频入选国家知识产权局“承百年创新精神 享知识产权成果”视频征集活动展播作品。

此外,市市场监管局还开展专利执法专项行动,共查处知识产权违法案件3367件,居全省前列,有效保障了权利人和消费者的合法权益。

3 持续加强消费维权机制建设 消费在安全轨道上稳步发展

2021年,围绕消费维权年主题“守护安全、畅通消费”,漳州市市场监管局和漳州市消委会积极回应社会关切,以守护消费安全为主线,以改善消费环境、促进消费畅通为目标,持续加强消费维权机制建设,进一步提升消费维权效能,强化消费者权益保护,推进消费维权社会共治,推动消费在安全轨道上实现高质量发展。

漳州12315指挥中心是市场监管部门掌握市场动态、分析市场热点的“晴雨表”,是精准执法、强化监管的“风向标”。该中心一方面规范投诉举报处置,有力提升消费维权服务效能,

4 更智能 更全面 更得力 安全监管再上新台阶

了《漳州市药品零售企业疫情防控指导手册》,将各项工作流程、职责归纳汇总,统领药店防控工作,确保零售药店防疫工作无盲区。另一方面,建立药店疫情防控药品目录库,收集整理229个常用“四类”药品,方便药店对照目录准确上报实名购买“四类”药品信息,去年药店登记上报“四类”药品购买信息共82.94万条。

同时,为加强新冠病毒疫苗监管,市市场监管局组织团队,对疾控机构、接种单位及临时接种点、接种车进行全覆盖检查,免费检定校准医疗设备温控系统、计量器具等,共为各相关主体减免检测费20余万元,助力全市疫苗接种工作顺利开展。

在监管工作方面,我市也取得了积极成效。去年,全市主要农产品抽检总体合格率98.37%,加工食品抽检总体合格率99.56%。市市场监管局共发布四批小作坊食品目录,并在长泰坂里乡建成“红小作坊云集中监管区”;加强对特殊食品生产经营单位日常监督检查,发现并整改问题46个;开展保健食品行业专项清理整治行动,案件罚没款146万元,约占全省罚没款的一半;针对中药饮片、特殊药品、医疗器械、儿童化妆品等开展专项整治,办结“二品一械”案件300起,罚没金额344.21万元。

此外,为全力保障古雷石化项目建设,市市场监管局加强特种设备监管,抓好日常隐患排查,先后开展电站锅炉、液化石油气等9项专项整治,发出《特种设备安全监察指令书》297份,结案10起;强化气瓶专项整治、压力管道隐患排查,景区非景区特种设备专项整治,有效化解重点领域安全隐患。

5 全市电商网络零售额约231亿元 本土产品乘着“电商快车”走四方

去年,我市消费市场复苏势头不断增强,网络销售也取得不错成绩,农村电商保持迅猛发展势头,跨境电商成为我市经济发展新亮点,各种电商新业态、新模式不断涌现。

市商务局统计数据显示,2021年漳州市电商网络零售额增长迅猛,去年全市电商网络零售额约231亿元,增长约30%。市邮政管理局的统计数据也显示,我市快递业务保持较快增长。去年1月至11月,全市邮政服务业务总量累计完成5.09亿元,同比增长17.32%。

去年“双十一”期间我市积极组织电商平台和企业,运用“电商+直播”“直播+新闻”等方式进行全方位推广,取得了不俗成绩。去年11月1日至11日,我市网络零售额达14.46亿元,其中实物网络零售额13.17亿元,农村网络零售额8.35亿元,农产品网络零售额8490万元。去年11月1日至11日,我市快递业务量超1572万件,投递量完成1257万件。其中,去年11月1日至3日我市快递业务量超477万件,同比增长6.24%,投递量完成342万件,同比增长26.67%。

值得一提的是,农村电商格外亮眼,其已成为农民和返乡青年创业的天然“优质土壤”,我市各县区网商们通过电商平台,将农产品销往全国各地。去年,在农业农村部干部管理学院和阿里巴巴研究

围炉烤“火”电壁炉让家暖一冬

元稹有诗云:“大寒宜近火,无事莫开门。”腊八已过,大寒将至,宅家喝茶烤火,最为舒适。

壁炉作为西方家庭常见的取暖设备,如今却成为氛围感商品,进入我国的千家万户。那么,在取暖方式有更好选择的今天,为什么壁炉依然没有退出历史舞台,反而衍生出了电壁炉呢?

安装使用比真火壁炉更胜一筹

电壁炉在安装和使用上比传统的真火壁炉更胜一筹。真火壁炉在燃烧过程中易产生烟尘,需配套烟囱一起安装使用,需要定期检查壁炉烟囱并及时清理炉灰,或预留天然气管线和排烟管,适用于小户型。

而假火壁炉除了取暖,还有加湿、装饰等作用,主要分为电壁炉和雾化壁炉。雾化壁炉没有取暖作用,只能作为加湿以及装饰使用。电壁炉安全卫生,没有难清理的烟灰、难闻的气味以及火焰燃烧时产生的噪声,价格也更加亲民,适合小户型。

电壁炉的安装和使用也很“友好”,没有繁琐的准备工作,只需要预留电源即可,基本有机身防烫设计,对于儿童和老年人也较安全。业内人士指出,电壁炉具有很高的能源效率,平均每台电壁炉消耗的功率接近1500瓦,每年的平均费用约为350到560元,使用电壁炉可以比使用传统壁炉的家庭能源消耗降低近20%。

当结束一整天的工作,家人围坐在电壁炉旁,电壁炉中熊熊燃烧的“火焰”,场景温馨又温暖。在天猫、淘宝、京东等电商平台,电壁炉作为一款小众商品,成为“小资一族”的新宠。以淘宝平台为例,电壁炉的售价在一百多元到上千元不等,销量较好的有AIRPLUS 3d仿真火焰客厅壁炉、德卡森欧式壁炉取暖器、商贤装饰壁炉取暖器、LPACA速热省电壁炉,按功率、机身大小、控制方式等区分,售价在299元到1249元不等。“取暖效果好。”“火苗很真实,颜值在线。”“发热升温快。”“耗电量不高。”……在宝贝评价中,不少买家对电壁炉表示了好感。

电壁炉选购有两点需注意

从乡村风到摩登时尚风,从传统风到现代风……电壁炉极具个性的外形,使它成为塑造浪漫装修风格利器。

那么,电壁炉的选购需要注意什么呢?主要有两点,一是需要注意加热房间的尺寸,二是可用于电壁炉安装的空间。电壁炉最重要的功能就是加热,大多数电壁炉提供三种加热模式,即低、高和无热模式。有业内人士指出,通常当设备处于低功耗模式时,功率为750瓦左右,而当其处于高功率状态时,功率可达1500瓦左右,并产生4600BTU(英国热量单位)至9600BTU的热量。BTU越高,产生的热量越高,随着温度达到设定温度后,电壁炉的智能恒温系统会启动“智能启停”。此外,可移动的电壁炉取暖器只需放置在需要取暖的位置即可;而壁挂式壁炉则需提前测量好可安装空间,再自行完成安装。

能呈现模拟仿真火焰的燃烧室,是电壁炉最重要的组成部分,若想更加引人注目,可选择拥有多种炫彩“火焰”燃烧室的壁炉,其“火焰”可以根据消费者喜好而变化。值得注意的是,在电壁炉的使用中,不能直接将电壁炉安装在地毯或其他可能妨碍其下方空气循环的表面上,也不能放置在潮湿的环境中,例如洗衣房、浴室等。此外,必须使用接地良好,带保险丝的插座,并将电壁炉和其他空间加热器插入壁装电源插座中,而不要插入配电网中,最好远离人们经常走动的地方,以避免常见的电气危险。

■本报记者 王心如 文/供图



价格之窗 漳州市发改委 联办

采价日期:1月17日9:00-11:00 计量单位:元/500克

品名	新华都	大润发	沃尔玛	延通市场	北桥市场	东岳市场
绿豆	5.58	7.80	5.98	6.00	8.00	7.00
猪精瘦肉	13.58	17.10	16.8	20.00	20.00	20.00
带皮后腿肉	7.98	13.55	9.9	15.00	13.00	13.00
排骨	28.98	29.25	35.8	33.00	33.00	32.00
牛腱子肉	46.98	65.80	/	54.00	53.00	53.00
牛腩	46.8	52.80	/	50.00	48.00	50.00
白条鸡	10.98	11.60	/	13.00	12.00	13.00
鸡场蛋	6.58	5.45	7.5	6.50	6.00	6.00
鸭蛋	6.11	5.90	8.9	7.00	7.00	7.00
冻带鱼	17.98	23.80	/	21.00	22.00	20.00
草鱼	8.98	12.80	8.8	11.00	10.00	10.00
白鲫鱼	19.98	19.80	/	13.00	14.00	12.00
芹菜	5.98	5.18	9.78	7.00	6.00	6.00
黄瓜	2.13	3.70	3.98	3.00	3.00	3.00
萝卜	0.4	1.00	0.98	2.50	2.50	2.00
茄子	2.98	2.58	5.98	5.00	5.00	5.00
大白菜	1.26	0.97	1	2.50	2.50	2.50
上海青	0.98	2.68	4.58	2.50	3.50	3.00
空心菜	3.98	6.48	5.98	5.00	4.00	4.00
西红柿	4.54	5.70	6.68	5.00	6.00	5.50
胡萝卜	2.14	2.59	3.39	3.00	3.00	3.00
花菜	1.15	2.38	5.98	3.00	3.00	3.00
油菜	2.98	2.98	4.98	3.00	3.50	3.50
富士苹果	4.98	5.99	7.98	7.00	6.50	6.50
鸭梨	3.58	5.98	3.98	5.00	5.00	4.50

(漳州市发改委提供)

备注:以上信息仅供参考。更多市场行情请登录“漳州菜篮子” <http://www.zzclz.com>

■本报记者 林露文/供图